Chapitre - 15 - Produit scalaire et orthogonalité dans |'espace

I] Produit scalaire

1) Approche géométrique %

Définition : Soit u et ¥ deux vecteurs de I'espace, et V B e
A, B, C trois points tels que 7 = AB et ¥ = AC. E: =
Alors il existe au MOINS UN .......ccccccrwvrvcrsrecs e Pt s U _pe B

qui contient les points A, B et C. P A o/}—/{/

On appelle produit scalaire de i et 7, le produit scalaire ... calculé dans ... .
Ainsi ,ona:

e Siuetvsontnonnuls,alors:u-v =

e Sii=0ousit=0,alors: %=

Exercice : On considére le cube ABCDEFGH d'aréte a.
Calculer le produit scalaire : AH - BC

Propriété : Si i et ¥ sont deux vecteurs non nuls de I'espace tels que i = AB et 5 =AC ,alorsona:
- -

u- v =

OU H @ST 1@ oo e e e e e e e see e see e e s s s s s s e s s e e s rnen

Propriété : Si i , v et W sont trois vecteurs de I'espace et si A est un réel, alors :
M) u- @+w) = (2) u-v= 3) i-(Av) =

Exercice : Soit I le centre de la face BCGF dans le cube ABCDEFGH
d'arréte a.
Calculer le produit scalaire : AD - Bi D




2) Lien avec l'orthogonalité

Propriété : Deux vecteurs U et ¥ SONt ..o i, €1 sSeUlement si, u-0 =
Exercice : On consideére le cube ABCDEFGH.
Calculer le produit scalaire : DG - EB H
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3) Expression analytique du produit scalaire

Propriété : Dans un repére orthonormé de l'espace (0;7; j; k) siona: u(x;y;z) et v(x’;y';2"),
AlOrS U U =

En particulier, U -t = €1F T8l =

Exercice : Soit A(1;-1;3) ,B(4;7;-3) , C(0;3;—-2) et D(—6;6; —1).
Montrer que : les droites (AB) et (CD) sont orthogonales.

Exercice : Soit A(3;3;—5) , B(4;—1;3) et C(5; 2; -3).
1) Calculer le produit scalaire 4B - AC.

2) En déduire une valeur approchée a 0,01 prés de I'angle BAC en radian.




- Faire exercice 52 p 276 partie exercice (puis vérifier vos réponses avec la correction
en fin de document)

[Pl ABCDEFGH estun cube d'aréte a.
| est le centre du carré EFGH et J le E

centre du carré BCGF.
Calculer les produits scalaires suivants :

a. BF-BG b. El-HF
¢. EA-El d. BJ-HD A B

- Faire exercice 54 p 276 partie exercice (puis vérifier vos réponses avec la correction
en fin de document)

EZB SABCD est une pyramide de
base carrée ABCD et de sommet S,

telle que les faces SAB, SBC, SDC et
SDA sont des triangles équilatéraux.
H est le centre du carré ABCD et | est -
le milieu de [BC]. Onpose AB=a. A - B
Calculer les produits scalaires suivants :

a. §K§§ bﬂ-’lD_B’ c S_H’Z\_C’ d. HI-SC

- Faire exercice 60 p 276 partie exercice (puis vérifier vos réponses avec la correction

en fin de document)
EIl SoitA(1;1;1),B(3;4;0),C(6;-2;2) trois points de
I'espace et | le milieu de [BC].
1. Démontrer que le triangle ABC est rectangle en A.

2. Déterminer une valeur approchée a 0,01 pres de I'angle BAI
en radians.



Cours complété :

Chapitre - 15 - Produit scalaire et orthogonalité dans |'espace

I] Produit scalaire

1) Approche géométrique /U/»

v
Définition : Soit il et ¥ deux vecteurs de I'espace, et / = r
A, B, C trois points tels que il = AF et & = AC. 5 >

. —-—o
Alors il existe au moins un Q@m? / /' /

qui contient les points A, B et C. _ ' /V

.,) -\
On appelle produit scalaire de i et ¥, le produit scalaire . 5% 5AL..... caleulé dans Q@f&.m? .
Ainsi ,ona: .3

o Siiletsontnonnuls,alors : 5= /- AC A RAC x coS(fo\(,\

o -y =2 ) =2 -
. S|u=00u54v=0,alor‘s:a‘-v= .

Exercice : On considére le cube ABCDEFGH d'arréte a.
Calculer le produit scalaire : AH - BC

Sy =y | =y

AR BC = B&-HC %
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Propriété : Si il et v sont deux vec‘reur's on nuls de IeSpqce tels s que ii=ABet#=AC ,dlorsona:

& oot u v p— A(“b Ac m ANEY & M,{/\H % Leg Y§C~t‘e:-.-.o_s

% 5" MeEne B
D ol H est le .. P‘r\captc.mwxxian ) O\&C (
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Propriété : Si il , v et W sont trois vecteurs de Iespace et si 4 est un réel, alors : ke
& =
(1) @ (F+w) = ,J,q AW (@) dd= Vs @) @)= AR (L )

Exercice : Soit I le centre de la face BCGF dans le cube ABCDEFGH

d'arréte a.
Calculer le produit scalaire : AD - Bi

<) - o | =2
AD- BT = AC *BI

= 62 - B_'r"’l owec H (m?)et:; éz)'ﬁg»ae
:‘3(;,‘5-5'0‘! A-Li SM(%C)
= O 3 - %2'
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2) Lien avec [orthogonalité W‘Q’*\"‘- de‘eo
r'ogr-lef Deux vecteurs i et ¢ sont . %R&aﬁana.u.m ............. si, et seulement si, @ v =

Exercice : On considére le cube ABCDEFGH.
Calculer le produit scalaire : DG - EB

DZ—"’ég -~ A\Ft"é-é)
(CM b &?E Q@ A"’“ﬁmm&k O’-’m CCUULC,B
Jk’\& N—‘ EB =0 <k 3&7 en=O

3) Expression analytique du produit scalaire

Propriété : Dans un r-epér'e orfhonor-me de l'espace (0;1; j; k) siona:ii(x;y;z) et B(x';y;2'),
’ . -
alors 7+ ¥ =, 2675 ‘@'ﬂ ..... +. 1 &'ﬂ A dox vecbonn 22

A S R T
En particulier, @ - @ =3<.,1+ 1‘% et ||i]l = \]x*;\lrtL

Exercice : Soity(1;~1;3) , B(4;7;-3) , C(0; 3;—2) et D(—6;6;—1).
Montrer que : les droites (AB) et (CD) sont orthogonales.
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Exercice : Soit{(3;3;-5) , B(4; 13) et C(5;2; 3)

1) Calculer' le pr:dtrr sagl;nref AC. f\(-}. /\L /\x 2 'f (b[’}( 4) + K x -
~6) 2
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2) En déduire une valeur appr'ochee & 0,01 prés de |'angle BA E“L‘ en radian.
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Correction de |'exercice 52 p 276

€xercice S2 o2
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Correction de |'exercice 54 p 276

Exeacice S P

236

=S =
@ SA-SA = SAx

S8 x cos (ASB)
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Correction de |'exercice 60 p 276

| exercice GO ¢ 6 - ‘WC
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